rtkalk.nb

Alkuehtoa vastaavan yksittaisratkaisun
etsiminen

Muodostamalla ensin yleinen ratkaisu

Olkoon annettuna differentiaaliyhtél® alkuehtoineen:

diffyht= x"2y""[X] - 3xy"[X] + 4y[X] == X3

4y[x] -3XY [X] +X?y’[X] = X3

ehtol = y[2] ==

Yleinen ratkaisu funktion muodossa saadaan DSo l've-funktiolla:
ratkaisu = DSolve[diffyht, y, x]
{{y » Function[{x}, x3+x?C[1] +2x2C[2] Log[X]]}}
Sijoittamalla tdma alkuehtoihin saadaan algebralliset yhtal6t vakioiden C[1] ja C[ 2] maarittamiseksi:

yhtl = ehtol /. First[ratkaisu]

8+4C[1] +8C[2] Log[2] -- 3

yht2 = ehto2 /. First[ratkaisu]

12+4C[1] +4C[2] +8C[2] Log[2] ==
Naista voidaan ratkaista vakioiden arvot:
vakiot = Solve[{yhtl, yht2}, {C[1], C[2]}]

{{Cr1] > - (5-6Log(2]), C2] > - }]

Sijoittamalla vakiot yleiseen ratkaisuun saadaan alkuehtoa vastaava yksittdisratkaisu:
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y0 = y /. First[ratkaisu] /. First[vakiot]

L1y (-(5-6Log[2])) + 252 (-3) Log[x] |

. 3
Function[ {x}, x® + 7 7

Sievennettynd ratkaisun lauseke on

yo[x] // Simplify

%xz (-5+4x+Log[64] -6 Log[x])

Tama toteuttaa differentiaaliyhtalon ja alkuehdot:

(diffyht, ehtol, ehto2} /.y ->y0 // Simplify

{True, True, True}

Ratkaisemalla suoraan DSolve-komennolla

Alkuehdot voidaan yhtélén ohella antaa DSo I ve-komennolle, jolloin yksittdisratkaisu saadaan suoraan:

ratkaisu = DSolve[{diffyht, ehtol, ehto2}, vy, X]

1

{{y - Function| {x}, T (-5x?+4x3+6x?Log[2] -6x?Log(x])]|}}

Ratkaisufunktio ja sen lauseke ovat talldin

y0 = y /. First[ratkaisu]
Function[ {x}, % (-5x%+4x3+6x%Log[2] -6x?Log[x]) |
yo[x] // Simplify

%xz (-5+4x+Log[64] -6Log[x])

Linkit

yleinen ja yksittaisratkaisu

alkuehto

ratkaiseminen algebrallisesti Mathematicalla ~ (symalg.nb)
ratkaisun sijoittaminen yhtaléén Mathematican keinoin  (rtksij.nb)
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